

С П Р А В К А

Выполнения приказа КГБ при СМ СССР № 00405, аппарат КГБ при СМ Лит.ССР по Акмянскому району проделал некоторую работу, более партийного подхода к решению задач поставленных перед аппаратом УКГБ.

Аппаратом КГБ проводились профилактические мероприятия по отношению к лицам скрывающимся от органов советской власти и находящимся на нелегальном положении, а также практика профилактики показала положительные результаты по отношению к лицам той или иной мере проявляющих себя в антисоветском духе. Так например:

Продолжительное время в вооруженной националистической банде находился бывший бандит Бучус Аугустинас Иозаса, 1919 года рождения.

В сентябре 1954 года родителям бандита Бучуса А.И. было разъяснено письмом председателя Комитета Госбезопасности при СМ ЛССР о явки его с повинной в органы госбезопасности.

Также по заданию органов госбезопасности агент "Саулите" проводила работу с сокитальницей бандита Бучуса -Кюдулайте Людой, с целью установления места укрытия Бучуса или явки его с повинной в органы госбезопасности.

В результате этой работы, агенту "Саулите" удалось склонить Кюдулайте Люду, которая 4-го марта 1956 года беседовала с бандитом Бучусом и предложила ему легализоваться.

Бучус А.И. 27 марта 1956 года явился в аппарат УКГБ с повинной, который при опросе заявил, что убеждение его родителей и любовница Кюдулайте воздействовали на его явиться ё повинной в органы госбезопасности.

"Аппаратом УКГБ по розыскному делу розыскивался, полицейский и бывший белоповстанец Пранаускас Костас-Пранаса.

По имеющимся в деле данным было известно, что сестра розыскиваемого-Руженене проживающая в дер.Рекечай, Акмянского района имеет какую то связь со своим братом Пранаускасом К.П.

Было принято решение провести беседу с сестрой розыскиваемого Руженене с целью склонить Пранаускаса на легализацию.

Беседа оперативного работника с сестрой дали положительные результаты, Праваускас Костас Пранаса, 15 сентября 1956 года явился в аппарат УКГБ с повинной.

В настоящее время Пранаускас работает в колхозе, каких либо антисоветских ^{правлени} с его стороны в аппарат УКГБ не поступает.

Перед т.н. "день независимости" 16 февраля 1958 года в м. Йокнай, Акмянского района были распространены антисоветские листовки. В процессе расследования было установлено, что распространителем антисоветских листовок является ученики 5-го класса:

1. Гриетникас Римантас Робертаса 1942 года рождения.
2. Сидабрас Антанас Альбертаса 1944 года рождения.

В процессе допросов других свидетелей Гриетникас и Сидобрас были разоблачены и признались в преступлении.

Гриетникас и Сидобрас были профилактированы. В профилактике Гриетникаса и Сидобраса участвовали учителя. В настоящее время оба ученика ведут себя хорошо.

Многие лица возвратившиеся из мест заключения честно трудятся в колхозах и на предприятиях района.

Так например: Возвратившийся из заключения Ивашевич Иосиф Васильевич, 1910 года рождения, ранее за белоповстанческую деятельность во время немецкой оккупации был осужден по ст. 58-1а на 10 лет ИТЛ.

После возвращения из заключения Ивашевич стал работать в колхозе. В 1958 году он выработал 500 трудодней, считается хорошим колхозником, антисоветских высказываний и намерений не замечается.

Возвратившийся из заключения Левинас Ионас Ионаса 1933 г. рождения, ранее суденный за антисоветскую деятельность в пользу бандитов, был осужден по ст. 58-1а на 8 лет ИТЛ.

После возвращения из заключения окончил среднюю школу и работает на строительстве, характеризующийся как хороший рабочий. Антисоветских проявлений со стороны Левинас не замечается.

Однако не все лица возвратившиеся из заключения честно относятся к труду и проводимым мероприятиям Советской власти, Так например: Вернувшийся из заключения Жульпа Казис Тадаса, 1922 года рождения, ранее суденный за повстанческую деятельность по ст. 58-1а к 10 годам ИТЛ, летом 1957 года избил свидетеля, ранее выступавшего по его делу на суде.

На Кульпа материалы нами были собраны и пересланы в прокуратуру для возбуждения уголовного дела и привлечения его к уголовной ответственности по указу от 17 сентября 1957 года. Однако в связи с амнистией Кульпа привлечен к уголовной ответственности не был.

Кульпа и в настоящее время ведет поразительный образ жизни, постоянной работы не имеет.

В 1947 году за белоповстанческую деятельность по ст. 58-1а был осужден на 10 лет. ИТЛ Ташкус Степанас Антанаса 1920 года рождения. Ташкус в 1956 году был освобожден. После освобождения стал угрожать свидетелям выступавшим по его делу на суде.

Вернувшийся из заключения сужденный за белоповстанческую деятельность, Яуга Пранас Пранаса 1908 года рождения, высказывает, что в случае возникновения войны он не так будет быть коммунистов, как в 1941 году.

Вернувшийся из заключения Скаржинскас Бронюс Иозаса 1918 года рождения, высказывает антисоветские взгляды и поет антисоветские песни.

По полученным данным от агентуры известно, что вернувшись из заключения Ниневайте Стасе Винцаса 1923 года рождения, ранее судимая за антисоветскую подпольную деятельность в настоящее время распространяет антисоветские листовки, якобы получаемые из гор. Каунас.

Имеется и ряд других антисоветских проявлений со стороны лиц возвратившихся из мест заключения, ранее сужденных за контрреволюционные преступления, которые остались на прежних антисоветских позициях.

Националистический и другой враждебный элемент высказывает о предстоящей войне Советского Союза с Америкой, во время которой они будут предполагают совершать свои тяжкие преступления расправой над советскими людьми, некоторые из них возводят клевету на советскую действительность.

Оперативный состав тесно поддерживает связь с населением. Выступает перед населением о повышении обитательности, разъясняет о проводимых мероприятиях партии и правительства для улучшения благосостояния народа.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТССР
ПО АКМИНСКОМУ РАЙОНУ СТ ЛЕЙТЕНАНТ

Луценко
Пуненис,